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Задание 1
По данным бухгалтерского баланса (Приложение 1) проанализировать и оценить динамику состава и структуры активов и пассивов организации. Данные об имущественном положении и источниках финансирования активов организации отразить в табл. 1.

Расчеты:

1.Изменения показателей активов и пассивов рассчитываются как раз​ница между значением показателя текущего года и значением показателя предыдущего года этого же показателя.

2.Темп роста (снижения) показателей активов и пассивов рассчитыва​ется как отношение показателя в данное время к его предыдущему значению и умноженное на 100%.

3.Структура активов/пассивов рассчитывается как отношение показа​теля активов/пассивов текущего года к итоговому показателю акти​вов/пассивов этого же года, умноженное на 100%.

 4. Изменение в структуре активов и пассивов определяется как разница между значениями показателя в структуре активов и пассивов для каждого периода.
На основе полученного структурно-динамического анализа активов и пассивов организации можно сделать следующие выводы:

В 2012 году, по сравнению с 2011 годом произошло увеличение валю​ты баланса. Рост валюты баланса к 2012 году составил 21,27%, что в количе​ственном отношении составляет 15581 тыс. руб., а в 2013 году по отношению к 2012 году произошло уменьшение валюты баланса на 0,08%, что в количе​ственном отношении составляет 67 тыс. руб. Эти данные характеризуют имущественное положение предприятия, что в данном случае говорит о об увеличении стоимости имущества и источников финансирования предприятия в 2012 году, и уменьшение стоимости имущества и источников финансирования предприятия в 2013 году. Это свидетельствует о сужении масштабов хозяйственной деятельности в 2013 году.

Далее проанализируем влияние отдельных статей баланса на изменение суммы баланса.

В структуре активов в 2012 году произошло увеличение внеоборотных активов по сравнению с 2011 годом на 99,51% (почти в 2 раза), что свидетельствует о положительной динамике в данный период. В 2013 году внеоборотные активы снизились на 2,77%.

Рассмотрим подробно изменение внеоборотных активов в данных пе​риодах:

· нематериальные активы в 2012 году увеличились на 14,81%, а в 2013 году произошло значительное увеличение нематериальных активов на 261,29% (в 3,61 раза).

· увеличение основных средств в 2012 году произошло на 2,42%, в 2013 году на 7,03% (784 тыс. руб. и 2335 тыс. руб. соответственно), что свидетель​ствует о положительной динамике в данный период времени;

· в 2013 году произошло снижение финансовых вложений на 3,75 % по сравнению с 2012 годом (на 26 тыс. руб.). В 2011 году предприятие не имело финансовых вложений;

-
по прочим внеоборотным активам предприятие имеет следующую динамику: в 2013 году произошло снижение на 13,58% (4184 тыс. руб.) В 2011 году предприятие не имело данных активов.

Оборотные активы имеют значительное снижение в 2012 году на 40,91% (16700 тыс. руб.) и увеличение на 7,16%» (1727 тыс. руб.) в 2013 году. В структуре оборотных активов произошло:

· снижение дебиторской задолженности в 2012 году на 40,51% (15196 тыс. руб.) и в 2013 году снижение составило 2,42% (541 тыс. руб.), что явля​ется положительным фактором для предприятия, так как задолженность по​купателей и заказчиков снизилась. Можно сделать вывод, что предприятие изменило политику продаж на более успешную.

· производственные запасы снизились в 2012 году на 43,67%> (1132 тыс. руб.) однако в 2013 году они выросли на 104%> (1524 тыс. руб.) что может свидетельствовать об увеличении, а затем уменьшении потребительского спроса.

Рассмотрим структуру пассива.

В структуре пассива рост собственных средств в 2012 году составил 18,59%) (9921 тыс. руб.), а в 2013 году произошло их снижение на 2,1 % (1332 тыс. руб.). Большую часть собственных средств составляет добавочный ка​питал. Переоценка внеоборотных активов проводится в конце года с учетом износа, сумма переоценки в балансе в 2013 году снижается на 30,70%, что подтверждается снижением внеоборотных активов предприятия. К внеобо​ротным активам относятся основные средства (здания, сооружения, оборудо​вание и т. п.), нематериальные активы (программное обеспечение, зарегист​рированные товарные знаки, права на использование изобретений и т. п.), долгосрочные финансовые вложения и др.

Резервный капитал в 2012 году значительно увеличился по сравнению с 2011 годом на 62,91%. Возможно, таким образом, предприятие планировало оградить себя от возможных потерь либо резервировало средства для предстоящих расходов. В 2013 году резервный капитал значительно снизился - на 70,98%, что может быть связано с большими расходами. Резервный капитал это средства, резервируемые акционерным предприятием на определённые цели или как общий резерв. Резервный капитал наряду с основным капита​лом составляет собственные средства предприятия, находящиеся в его распо​ряжении и не подлежащие распределению между акционерами. Резервный капитал предназначается на списание безнадёжных долгов, убытков, сниже​ние рыночной стоимости ценных бумаг, уплату налогов, процентов, для обеспечения будущих платежей капитального характера и др. Помещается в активы с высокой ликвидностью (ценные бумаги) и часто используется на текущие нужды предприятия. Образуется за счёт ежегодных отчислений из прибыли. Тем не менее, имеет место снижение дебиторской задолженности.

Кредиторская задолженность имеет тенденцию к увеличению. В 2012 году увеличение составило 21,76% (4331 тыс. руб.), а в 2013 году рост соста​вил 8,99% (2179 тыс. руб.).

Кредиторская задолженность это задолженность предприятия перед другими лицами, которую оно обязано погасить.

Кредиторская задолженность возникает в случае, если дата поступле​ния услуг (работ, товаров, материалов и т. д.) не совпадает с датой их факти​ческой оплаты.

В бухгалтерском учёте принято выделять несколько видов кредитор​ской задолженности:

· задолженность перед поставщиками и подрядчиками;

· задолженность перед персоналом организации;

· задолженность перед внебюджетными фондами;

· задолженность по налогам и сборам;

· задолженность перед прочими кредиторами.

Наличие кредиторской задолженности, а тем более её увеличение не является благоприятным фактором для данного предприятия.

Тем не менее, в рассматриваемый период (три года) предприятие уве​личило собственный капитал, хотя в 2013 году произошло его снижение на 2,1%.

В целом динамику предприятия можно считать положительной, не​смотря на ее некоторое снижение в 2013 году. Опираясь на имеющуюся ин​формацию нельзя однозначно судить о финансовом состоянии предприятия.

Задание 2

По данным отчета о финансовых результатах (Приложение 2) сформировать доходы и расходы организации, проанализировать и оценить их структуру и динамику. Данные оценки о доходах и расходах организации отразить в табл. 2.
Таблица 2

Анализ динамики доходов и расходов организации

	Показатель
	2012 год
	2013 год
	Изменение (+,-) 2013/2012

	
	тыс.

руб.
	%
	тыс.

руб.
	%
	тыс.

руб.
	%

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	1. Доходы организации -

всего, в том числе:
	52374
	100,0
	60477
	100,0
	8103
	

	1.1 .Выручка от продаж
	50976
	97,33
	58092
	96,06
	7116
	1,27

	1.2.Проценты к получению
	-
	-
	-
	-
	-
	

	1.3. Доходы от участия в других организациях
	10
	0,02
	10
	0,02
	0
	0

	1.4. Прочие доходы
	1388
	2,65
	2375
	3,93
	987
	1,28

	2.Расходы организации -

всего, в том числе:
	49898
	100,0
	58311
	100,0
	8413
	

	2.1. Себестоимость продаж
	(45384)
	(90,95)
	(53210)
	(91,25)
	(7826)
	(0,3)

	2.2. Коммерческие расходы
	(87)
	(0,17)
	(117)
	(0,2)
	(30)
	(0,03)

	2.3. Управленческие рас​ходы
	(-)
	(-)
	(-)
	(-)
	(-)
	(-)

	2.4. Проценты к уплате
	(-)
	(-)
	(-)
	(-)
	(-)
	(-)

	2.5. Прочие расходы
	(3434)
	(6,88)
	(4185)
	(7,18)
	(751)
	(0,3)

	2.6.Текущий налог на при​быль
	(993)
	(1,99)
	(799)
	(1,37)
	(-194)
	(-0,62)

	Расчет основных показателей оценки доходов и расходов организации

	1. Доходы на 1 руб. акти​вов, руб.
	0,5895
	
	0,6812
	
	0,0917
	

	2. Выручка от продаж в 1 руб.доходов
	0,97
	
	0,96
	
	-0,01
	

	3. Доходы на 1 руб. расхо​дов, руб.
	1,04
	
	1,03
	
	-0,01
	

	4.Рентабельность расходов,

%
	
	12,29
	
	9,15
	
	-3,14

	5. Расходоемкость продаж, руб.
	0,89
	
	0,92
	
	0,03
	


Расчет основных показателей оценки доходов и расходов организации.

1. Доходы на 1 руб. активов, руб. равны отношению доходов к величине активов:

За 2012 год - 52374/88845 = 0,5895 
За 2013 год - 60477/88778 = 0,6812 
Изменение - 0,6812 - 0,5895 = 0,0917
2. Выручка от продаж в 1 руб. доходов равна отношению выручки от продаж к доходам организации:

За 2012 год - 50976/52374 = 0,9733 = 0,97 
За 2013 год - 58092/60477 = 0,9606 = 0,96 
Изменение - 0,9606 - 0,9733 =-0,0127 = - 0,01

3. Доходы на 1 руб. расходов равны отношению суммы доходов к сумме расходов:

За 2012 год - 52374/49898 = 1,0496 
За 2013 год - 60477/58311 = 1,0371 
Изменение - 1,0371 - 1,0496 = - 0,0125

4. Большое значение для решения задач экономического анализа пред​приятия имеет оценка расходов предприятия. Отметим, что абсолютная ве​личина расходов, не несет какой либо информации о результатах деятельно​сти предприятия, если не сравнивается эта величину с другими важнейшими показателями работы этого же предприятия.

Рентабельность расходов — это расчетный показатель, который отража​ет соотношение прибыли предприятия к расходам.

Обычно используют два вида рентабельности расходов:

1
Рентабельность расходов по обычным видам деятельности по прибы​ли от продаж;
Рентабельность совокупных расходов по чистой прибыли. Аналитически два показателя отличаются тем, что первый оценивает затраты по основной деятельности предприятия, а второй показатель оцени​вает комплексно объем всех затрат по отношению к конечному результату деятельности предприятия - чистой прибыли.

В данном случае производится расчет первого вида рентабельности: Прибыль от продаж / (себестоимость + коммерческие расходы + управленческие расходы) • 100:
За 2012 год:

Прибыль от продаж это разница между выручкой от продаж и себестоимостью:

Прпр = Вп - С = 50976 - 45384 = 5592 тыс. руб. 
Рентабельность расходов составит: 
РРасх.= 5592/(45384 + 87 + 0) • 100 = 12,29% 
За 2013 год:

Прпр = Вп - С = 58092 - 53210 = 4882 тыс. руб.

Рентабельность расходов составит:

Ррасх. = 4882/(53210 + 117 + 0) • 100 = 9,15%

5. Расчет расходоемкости.

Расходоемкость это затраты на рубль продаж.

Расходоемкость = общие затраты / выручку от продаж.

Общие затраты = себестоимость + коммерч.расходы+управл.расходы.

За 2012 год:

Общие затраты - 45384 +87 + 0 = 45471 тыс. руб. 
Расходоемкость = 45471/50976 = 0,8920 руб. = 0,89 руб. 
За 2013 год:

Общие затраты - 53210 + 117 + 0 = 53327 тыс. руб.

Расходоемкость - 53327/58092 = 0,9180 руб. = 0,92 руб.

По данным таблицы 2 видно, что по сравнению с 2012 годом в 2013 году сумма доходов возросла на 8103 тыс. руб. Темп роста составил: (60477/52374) • 100 = 115, 47%, т. е доходы выросли на 15,47%, главным образом за счет роста выручки. Наибольший удельный вес в доходах составляет выручка от продаж - в текущем году 96,06%, в предыдущем 2012 году 97,33%. Таким образом, удельный вес выручки в общих доходах снизился на 1,27%. Также наблюдается рост прочих доходов на 987 тыс. руб. и соответственно рост удельного веса прочих доходов на 1,28%. Доходы от участия в других организациях не изменились.

Расходы организации также увеличились на 8413 тыс.руб. в основном за счет роста себестоимости продаж. Удельный вес себестоимости продаж увеличился на 0,3%. Коммерческие расходы организации также увеличились на 30 тыс. руб. Прочие расходы увеличились на 751 тыс. руб. Текущий же налог на прибыль снизился на 194 тыс. руб. соответственно снизился и его удельный вес в общих расходах на 0,62%.

Таким образом, в обоих рассматриваемых периодах как в текущем, так и в предыдущем, доходы от основного вида деятельности значительно преобладают над прочими доходами. Основную же часть расходов составляют расходы по себестоимости от продаж.

Доходы на 1 руб. активов увеличились на 0,0917 руб. Выручка от продаж в 1 руб. доходов в 2012 году составила 0,9733 руб., а в 2013 году 0,9606, т. е. произошло некоторое снижение. Доходы на 1 руб. расходов снизились. Рентабельность расходов составила в 2012 году - 12,29%, в 2013 году -9,15%. Таким образом, рентабельность расходов уменьшилась на 3,14%. Расходоемкость продаж увеличилась на 0,03 руб. (0,89 руб. и 0,92 руб.).

В целом, по полученным результатам можно сделать вывод о положительной динамике в деятельности организации. Однако, необходимо обратить внимание, что Снижение рентабельности расходов на 3,14% и увеличе​ние расходоемкости продаж говорит неблагоприятных тенденциях и может привести к нерентабельности производства и банкротству.

Задание 3
По данным бухгалтерского баланса (Приложение 1) и справочным данным (Приложение 4) сгруппировать активы по степени ликвидности и пассивы по срочности оплаты (таб. 3.1). Оценить их структуру и динамику. 

Расчеты обобщить в табл. 3.2

Таблица 3.1

Группировка активов по степени ликвидности и пассивов по срочности оплаты
	Показатель
	Алгоритм расчета

(строка баланса)
	Сумма, тыс. руб.
	Изменение (+,-)

тыс. руб.

	
	
	2013 год
	2012 год
	

	1
	2
	3
	4
	5

	АКТИВЫ

	А-1: Наиболее ликвидные активы
	1240 + 1250
	252
	8
	244

	А-2: Быстро реализуемые активы
	1230 + 1260
	21775
	22316
	-541

	А-3: Медленно реализуемые акти​вы
	1210+1220+
+ 1260
	3825
	1801
	2024

	А-4: Трудно реализуемые активы
	1100 + БДЗ
	63141
	64935
	- 1794

	Баланс
	1600
	88778
	88845
	-67

	ПАССИВЫ

	

	П-1: Наиболее срочные обязатель​ства
	1520+ 1550
	26507
	25118
	1389

	П-2: Краткосрочные обязательства
	1510
	-
	124
	-

	П-3: Долгосрочные обязательства
	1400
	-
	-
	-

	П-4: Собственные средства
	1300
	61947
	63279
	1332

	Баланс
	1700
	88778
	88845
	-67


БДЗ - безнадёжная дебиторская задолженность (прочие сведения об организации)
Таблица 3.2

Структурно-динамический анализ активов и пассивов

	Показатель
	%
	Изменение (+,-)

	
	2012 год
	2013 год
	

	1
	2
	3
	4

	АКТИВЫ

	А-1: Наиболее ликвидные активы
	0,00
	0,20
	0,2

	А-2: Быстро реализуемые активы
	25,00
	24,50
	-0,5

	А-3: Медленно реализуемые активы
	2,00
	4,30
	2,3

	А-4: Трудно реализуемые активы
	73,00
	71,00
	- 2,0

	Баланс
	100,00
	100,00
	0

	ПАССИВЫ

	П-1: Наиболее срочные обязательства
	28,50
	30,00
	1,5

	П-2: Краткосрочные обязательства
	0,20
	-
	-0,2


	П-3: Долгосрочные обязательства
	-
	-
	- ,

	П-4:Собственные средства
	71,30
	70,00
	-1,3

	Баланс
	100,00
	100,00
	0


Прочие сведения об организации

	Показатели
	2013
	2012
	2011

	Безнадежная дебиторская задолженность, тыс. руб.
	215
	215
	-

	Незавершенное производство, тыс. руб.
	23
	27
	25

	Расходы будущих периодов, тыс. руб.
	15
	12
	8

	Неликвидные активы, тыс. руб.
	9
	10
	11


Ликвидность - способность активов (материальных ценностей) быть быстро проданными по цене, близкой к рыночной. Ликвидность - способ​ность обращаться в деньги.
1 Группировка активов по степени ликвидности.

По степени ликвидности активы предприятия разделяются на следую​щие группы:

Группа А1. Наиболее ликвидные активы. Основу этой группы состав​ляют денежные средства и краткосрочные финансовые вложения;

Группа А2. Быстро реализуемые активы. Основу этой группы составля​ет дебиторская задолженность и прочие активы;

Группа A3. Медленно реализуемые активы. Основу этой группы со​ставляют статьи запасов и затрат за исключением величины статьи «Расходы будущих периодов».

Группа А4. Трудно реализуемые активы. Основу этой группы состав​ляют статьи основных средств и других необоротных активов.

Расчет наиболее ликвидных активов (А1), Строки: 1240 + 1250.

За 2013 год: 250 + 2 = 252 тыс. руб.

За 2012 год: 0 + 8 = 8 тыс. руб.

Расчёт быстро реализуемых активов (А2), строки 1230 + 1260.
 За 2013 год: 21775 + 0 = 21775 тыс. руб. За 2012 год: 22316 + 0 = 22316 тыс. руб.

Расчет медленно реализуемых активов (A3), строки 1210+1220++ 1260. За 2013 год: 2984 + 841 + 0 = 3825 тыс. руб. За 2012 год: 1460 + 341 + 0 = 1801 тыс. руб.
Расчет труднореализуемых активов (А4), строка 1100 + БДЗ. За 2013 год: 62926 + 215 = 63141 тыс. руб. За 2012 год: 64720 + 215 = 64935 тыс. руб. 
Группировка обязательств по степени срочности их оплаты .Обязательства также разделяют на четыре группы и располагают по степени срочности их оплаты:

· наиболее срочные обязательства (П1). Сюда включают кредиторскую задолженность и прочие краткосрочные обязательства;

· краткосрочные пассивы (П2). В данную группу входят краткосрочные кредиты и займы;

· долгосрочные пассивы (ПЗ) подразумевают долгосрочные обязатель​ства;

· постоянные пассивы (П4). Собственный капитал организации относят к данной группе.

Группа П1 это строки 1520 + 1550. За 2013 год: Ш = 26416 + 91 = 26507 тыс. руб. За 2012 год: П1 = 24237 + 881 = 25118 тыс. руб. Группы П2, ПЗ,П4 указаны в таблице 3.1. Расчет статей структурно-динамического анализа активов и пассивов. Активы за 2012 год:

А1 = 8 • 100/88845 - 0,01=0%;

А2 = 22316 • 100/88845 = 25,00%; 
A3 = 1801 • 100/88845 = 2,00%; 
А4 = 64935 • 100/88845 = 73,00% 
Активы за 2013 год:

А1= 252 • 100/88778 = 0,20%; 
А2= 21775 • 100/88778 = 24,50%; 
А3= 3825-100/88778 = 4,30%; 
А4 = 63141 -100/88778 = 71,00%. 
Пассивы за 2012 год:

П1=25118-100/88845=28,50%; 
П2=124 • 100/88845 = 0,20%;
ПЗ - отсутствует;
П4=63279-100/88845=71,30%

Пассивы за 2013 год:

П1 = 26507-100/88778 = 30,00%; 
П2 - отсутствует;
ПЗ - отсутствует;
П4=61947-100/88778= 70,00%

В 2012 году удельный вес наиболее ликвидных активов (А1) незначи​телен, данная группа активов практически отсутствует. В 2013 году наблю​дается их незначительное увеличение на 0,2%. Удельный вес быстрореализуемых активов (А2) в 2012 году составляет 25%. В 2013 году наблюдается снижение А2 на 0,5%. Медленно реализуемые активы (A3) в 2013 году уве​личились на 2,3%. Труднореализуемые активы (А4) в 2013 году снизились на 2%.

В структуре пассивов удельный вес наиболее срочных обязательств (П1) в 2012 году составил 28,5%, в 2013 - 30%. Увеличение составляет 1,5%.

Краткосрочные обязательства (П2) в 2012 году составляют всего 0,2%, а в 2013 году отсутствуют. Долгосрочные обязательства (ПЗ) организация не имеет в обоих рассматриваемых периодах. Собственные средства (П4) в 2013 году имеют снижение на 1,3% (71,3 и 70%).

С помощью сравнения итогов по группам активов и пассивов опреде​ляют ликвидность баланса. При выполнении всех условий системы нера​венств: А1>П1; А2>П2; АЗ>ПЗ; А4<П4 баланс считается абсолютно ликвид​ным.

Текущая ликвидность определяется путем сравнения первых двух групп активов (наиболее ликвидные активы и быстрореализуемые активы) с соответствующими группами пассивов (наиболее срочные обязательства и краткосрочные пассивы). Данный показатель характеризует организацию, как платежеспособную или неплатежеспособную на момент осуществления анализа.

Условие А1>П1 в рассматриваемых периодах не выполняется: 2012 год А1<П1 = 8<25118 тыс. руб.; 2013 год А1<П1= 252<26507 тыс.руб. Условие А2>П2 выполняется в обоих периодах времени. Условие А1+А2>П1+П2 в 2012 году (8+22316=30316)>(25118+124=25242) выполняется, т.е в данный период времени организация платежеспособна. В 2013 году условие А1+А2>П1+П2 не выполняется (252+21775=22027)<26507 что свидетельст​вует о нарушении ликвидности баланса и характеризует организацию как не​платежеспособную на момент осуществления анализа, то есть организация не располагает достаточной величиной активов для погашения краткосрочных обязательств в ближайшее время .

Перспективная ликвидность определяется сравнением третьей группы активов и пассивов (медленно реализуемые активы и долгосрочные обяза​тельства) и показывает прогноз платежеспособности организации. В рассматриваемом случае организация не имеет долгосрочных обязательств, а медленно реализуемые активы в 2013 году выросли на 2024 тыс. руб. Можно считать, что данное условие АЗ>ПЗ выполняется, имея тенденцию к росту, однако удельный вес данной группы активов незначителен. Прогноз плате​жеспособности можно считать положительным.

Необходимо подчеркнуть, что нехватка средств по одной группе акти​вов не возмещается их излишком по другой группе, поскольку возмещение допустимо лишь по стоимости и менее ликвидные активы не могут заменить более ликвидные.

Сравнение четвертой группы активов и пассивов (трудно реализуемые активы и собственный капитал) А4<П4 показывает, насколько финансово устойчива организация. В 2012 году данное условие не выполняется А4=64935>П4=63279, что характеризует организацию как финансово неус​тойчивую в данный период времени. В 2013 году ситуация не изменилась: А4=:63141>П4=61947. При таких показателях данную организацию следует рассматривать как финансово неустойчивую, ведь четвертое неравенство но​сит «балансирующий» характер и имеет глубокий экономический смысл. Его выполнение свидетельствует о соблюдении минимального условия финансо​вой устойчивости - наличии у предприятия собственных оборотных средств.

Задание 4
По данным бухгалтерского баланса (Приложение 1), отчета о финансовых результатах (Приложение 2) рассчитать влияние факторов на изменение рентабельности собственного капитала: доли активов на 1 руб. заемного капитала, коэффициента оборачиваемости активов, коэффициента финансового левериджа, рентабельности продаж. Расчеты обобщить в табл. 4. 

Таблица 4

Расчет влияния факторов на изменение рентабельности собственного капитала

	Показатель
	Алгоритм расчета
	2012

год
	2013

год
	Изменение

(+,-)

	1
	2
	3
	4
	5

	Исходные данные

	1. Прибыль (убыток) от продаж, тыс. руб. (П)
	Приложение 2
	5592
	4882
	- 710

	2. Среднегодовые остатки собственного капитала, тыс. руб. (СКф)
	Стр.1300

(СКн+ СКк)/2
	58318,5
	62613
	4294,5

	3. Среднегодовые остатки заем​ного капитала, тыс. руб. (ЗКф)
	ЗК=Стр.1400+

+1500-1530

ЗКср=(ЗКн+ЗКк)/2
	22574
	25874,5
	3300,5

	4. Среднегодовые остатки всех активов, тыс. руб.(Аф)
	Стр.1600 (Ан+Ак)/2
	81054,5
	88811,5
	7757

	5. Выручка, тыс. руб. (В)
	Приложение 2
	50976
	58092
	7116

	Расчетные данные

	6. Доля активов на 1 руб. заемного капитала
	Аср/ЗКср
	3,59
	3,43
	-0,16

	7.Коэффициент оборачиваемости активов
	B/Aср
	0,63
	0,65
	0,02

	8 Коэффициент финансового рычага (левфиджа)
	ЗКСР / CKср,
	0,39
	0,41
	0,02

	9. Рентабельность продаж, %
	П/В • 100
	10,97
	8,40
	-2,57

	10. Рентабельность собственного

капитала, %
	П/СКср 100
	9,59
	7,80
	- 1,79

	Расчет влияния факторов

	11. Влияние на изменение рентабельности собственного капитала факторов — всего, %, в том числе:
	

	а) доли активов на 1 руб. заемного капитала
	-0,36

	б) коэффициента оборачиваемости активов
	0,25

	в) коэффициента финансового рычага (левериджа)
	0,38

	г) рентабельности продаж
	-2,38

	Баланс отклонений, %
	-2,11


Расчет исходных данных.

1.  Прибыль от продаж это разницы между выручкой и себестоимостью продаж:

За 2012 год: 50976 - 45384 = 5592 тыс. руб. 
За 2013 год: 58092-53210 = 4882 тыс. руб.
2. Среднегодовые остатки собственного капитала, тыс. руб. (СКср): 
За 2012 год: (53358+63279)/2 = 58318,5 тыс. руб.

За 2013 год: (63279+61947)/2 = 62613 тыс.руб.

3. Среднегодовые остатки заемного капитала, тыс. руб. (ЗКср): 
За 2012 год:

ЗКср=((0+19906-0)+(0+25566-324))/2=(19906+25242)/2=22574 тыс. руб. 
За 2013 год:

ЗКср = ((0+25566-324Ж0+26831-324)У2=(25242+26507У2=25874,5 тыс.руб.

4. Среднегодовые остатки всех активов, тыс. руб. (Аср): 
За 2012 год: Аср = (73264+88845)/2 = 81054,5 тыс. руб. 
За 2013 год: Аср = (88845+88778)/2 = 88811,5 тыс. руб. Расчет влияния факторов.

Определим влияние каждого из факторов на уровень рентабельности собственного капитала: RСK = da/3K • Коб.ак ' Кф.р. ' R-np
1. Влияние на изменение рентабельности собственного капитала доли активов на 1 руб. заемного капитала:
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- 0,16 • 0,65 • 0,41 • 8,40 = - 0,36%

За счет уменьшения доли активов на 1 руб. заемного капитала на 0,16 рентабельность собственного капитала уменьшилась на 0,36%.

2
Влияние на изменение рентабельности собственного капитала оборачиваемости активов (Коб.ак.): 
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3,59 • 0,02 • 0,41 • 8,40 = 0,25%.

Увеличение оборачиваемости активов на 0,02 повлекло увеличение рентабельности собственного капитала на 0,25%.

3 Влияние на изменение рентабельности собственного капитала коэф​фициента финансового рычага (левериджа):


[image: image5.wmf]пр

р

ф

ак

об

ЗК

a

Кфр

a

R

К

К

d

R

×

D

×

×

=

D

.

.

.

/



[image: image6.wmf]=

D

Кфр

a

R

3,59 • 0,63 • 0,02 • 8,40 = 0,38%

Таким образом, увеличение коэффициента финансового рычага увели​чило рентабельность собственного капитала на 0,38%.

4 Влияние на изменение рентабельности собственного капитала рента​бельности продаж:    
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[image: image9.wmf]D

RaRnp =3,59 • 0,63- 0,41- (-2,57) = - 2,38%

В связи с уменьшением рентабельности продаж на 2,57 рентабельность собственного капитала уменьшилась на 2,38%.

Сведем баланс отклонений - последняя строка таблицы:

-0,36 + 0,25 + 0,38 - 2,38= - 2,11, что соответствует изменению рента​бельности активов.

Каждый из указанных факторов по-своему влияет на уровень рента​бельности собственного капитала организации, но наибольшее влияние на величину этого показателя оказывает рентабельность продаж.

Чтобы увеличить рентабельность собственного капитала организации, необходимо увеличить долю активов на 1 руб. заемного капитала.

Снижение рентабельности продаж говорит о недостаточно эффектив​ном использовании капитала организации, вложенного в активы.

Снижение рентабельности продаж является неблагоприятной тенден​цией. Для исправления положения необходимо, например, снизить себестои​мость продукции, а также проанализировать вопросы ценообразования на предприятии, ассортиментную политику, существующую систему контроля затрат. Причина может быть также в сокращении объемов продаж, поэтому необходимо проанализировать маркетинговую политику компании, обратить внимание на структуру ассортимента продаж.
В нормальных (стабильных) условиях рынка динамика изменения вы​ручки и затрат соответствует ситуациям, когда выручка изменяется быстрее затрат только под действием производственного левериджа. (Производствен​ный леверидж - это механизм управления прибылью предприятия в зависи​мости от изменения объема реализации продукции (работ, ус​луг)). [6]Остальные случаи связаны или с изменением внешних и внутренних условий функционирования предприятия (инфляция, конкуренция, спрос, структура затрат), или с плохой системой учета и контроля на производстве.

Задание 5 
На основе исходной информации (табл. 5.1) выберите структуру производства и реализации продукции с целью получения наибольшей суммы маржинального дохода и прибыли. Расчеты обобщить в табл. 5.2. Постоянные затраты в расчете на год для обоих вариантов составляют 70 тыс. руб. Выручка от реализации для первого варианта 260 тыс. руб., а для второго – 280 тыс. руб. 

Таблица 5.1

Исходная информация

	Изделия
	Цена, руб. (Ц)
	Переменные расходы

на единицу, руб. (В)
	Структура продаж, % (СП)

	
	
	
	Вариант 1
	Вариант 2

	А
	8
	5
	30
	55

	Б
	12
	7
	20
	35

	В
	20
	14
	50
	0

	Г
	16
	8
	0
	10


Постоянные затраты (А) в расчете на год для обоих вариантов - 70 тыс. руб. Выручка от реализации (РП) для 1 варианта - 260 тыс. руб. Выручка от реализации (РП) для 2 варианта - 280 тыс. руб.

Таблица 5.2

Расчетная информация

	Изделия
	Алгоритм расчета
	А
	Б
	В
	Г

	Вариант 1

	Удельный вес маржинального дохода в цене изделия, Дс
	ДС=(Ц-В)/Ц
	0375
	0,42
	0,3
	0,5

	Средний удельный вес маржинального дохода в выручке для всего объема продаж Ду.
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	03465

	Маржинальный доход Дт, тыс.руб.
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	Вариант 2

	Удельный вес маржинального дохода в цене изделия, Дс
	ДС=(Ц-В)/Ц
	0375
	0,42
	0,3
	0,5

	Средний удельный вес маржинального дохода в выручке для всего объема продаж Ду.
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	0,3833

	Маржинальный доход Дт, тыс.руб.
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Маржинальный доход представляет собой сумму прибыли и постоян​ных расходов. Суть этой категории в том, что полное погашение всех посто​янных расходов предусматривает списание их полной суммы на текущие ре​зультаты деятельности предприятия и приравнивается к одному из направле​ний распределения прибыли.

Для первого варианта:

1. Удельный вес маржинального дохода в цене изделия, Дс:

· для изделия А - 
[image: image16.wmf]сА

Д

= (8 - 5)/8 = 0,375;

· для изделия Б - 
[image: image17.wmf]сБ

Д

= (12 - 7)/12 = 0,42;

· для изделия В - 
[image: image18.wmf]сВ

Д

 = (20 - 14)/20 = 0,3;

· для изделия Г - 
[image: image19.wmf]сГ

Д

 = (16 - 8)/8 = 0,5.
2. Средний удельный вес маржинального дохода в выручке для всего объема продаж Ду:

Ду = (
[image: image20.wmf]с

Д

 • СПА+
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Д

 • СПБ+
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 • СПВ +
[image: image23.wmf]с

Д

• СПГ)/100 = (0,3 75-30+0,42-
-20+0,3- 50+0)/100=(11,25+8,4+15)/100=0,3465.
3. Маржинальный доход, МД:   
260•0,3465 = 90,09 тыс. руб.

4. Прибыль от продаж для первого варианта равна:

Р = 
[image: image24.wmf]m

Д

 - А = 90,09-70 = 20,09тыс. руб.

Для второго варианта:

1. Удельный вес маржинального дохода в цене изделия, Дс:
· для изделия А - 
[image: image25.wmf]сА

Д

= (8 - 5)/8 = 0,375;
· для изделия Б - 
[image: image26.wmf]сБ

Д

 = (12 - 7)/12 = 0,42;
· для изделия В - 
[image: image27.wmf]сВ

Д

= (20 - 14)/20 = 0,3;
· для изделия Г - 
[image: image28.wmf]сГ

Д

 = (16 - 8)/8 = 0,5.
2. Средний удельный вес маржинального дохода в выручке для всего объема продаж Ду:

Ду = (
[image: image29.wmf]с
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 • СПА+
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Д

 • СПв +
[image: image32.wmf]с
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• СПГ)/100 = (0,375-55+0,42-35+0+0,3-10)/100=(20,625+14,7+3)/100 = 0,3833 .
3. Маржинальный доход, МД, тыс. руб.:   
280 • 0,3833 = 107,324 тыс. руб.
4. Прибыль от продаж для второго варианта равна:

Р = 
[image: image33.wmf]m

Д

- А =107,324-70 = 37,324тыс. руб.

Второй вариант структуры производства и реализации продукции явля​ется более выгодным сточки зрения получения наибольшей суммы маржи​нального дохода и прибыли.

На прибыль от продаж оказывают влияние изменения:

1. количества и структуры проданного;

2. уровня цен;

3. уровня постоянных расходов.

Задание 6
По данным бухгалтерского баланса (Приложение 1), отчета о финансовых результатах (Приложение 2) и справочных данных (Приложение 4) проанализировать показатели интенсификации использования основных ресурсов организации. Расчеты обобщить в табл. 6.

Расчет показателей оценки ресурсов организации. Определим требуемые показатели:

1. Темп роста, %: 
2. 
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где:  
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- показатель отчетного года;
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.

- показатель предыдущего года.

1.1 Темп роста выручки ТB = 58092/50976 • 100 = 113,96;

1.2 Темп роста оплаты труда с отчислениями на социальные нужды:

В соответствии с приложением 4 расходы на оплату труда с отчисле​ниями на социальные нужды составляют:

За 2012 год - 7119+2492 = 9611 тыс. руб. 
За 2013 год - 11980+4193 = 16173 тыс. руб. 
То.т. = 16173/9611-100= 168,28

1.3 Темп роста материальных затрат: Тм.з.. = 33128/32116 • 100 = 103,15

1.4 Темп роста основных средств: Тосн..= 35531/33196 • 100 = 107,03

1.5 Темп роста оборотных средств: Тоб.с.. = 25852/24125 • 100 = 107,16

2.
Зарплатоотдача, коп: 
ЗО = В/ОТ
где В - выручка от продаж, тыс. руб.;

ОТ - оплата труда с отчислениями на социальные нужды, тыс.руб. 
За 2012 год: ЗОпг. = 50976/9611 = 5,3039 
За 2013 год: 30ол, = 58092/16173 = 3,5919

Темп роста зарплатоотдачи, %: ТЗ0 = 3,5919/5,3039 • 100 = 67,72.

3.
Материалоотдача является обратным показателем материалоемко​сти. Чем лучше используется сырье, материалы, энергия, тем ниже материа​лоемкость и выше.

Материалоотдача, коп: 
МО = В/МЗ
где В - выручка от продаж, тыс. руб. 
МЗ - материальные затраты, тыс. руб.

За 2012 год: 
МОп.г. = 50976/32116 = 1,5872
За 2013 год: 
МОо.г. = 58092/33128 = 1,7536

Темп роста материалоотдачи, %: Тмо = 1,7536/1,5872 • 100 = 110,48.

4.
Фондоотдача - показатель выпуска продукции на один рубль стои​мости основных фондов. Чем больше величина фондоотдачи, тем эффектив​нее используются основные фонды предприятия.

Фондоотдача, коп: 
ФО = В/ОС

Где
В - выручка от продаж, тыс. руб.

ОС - основные средства, тыс.руб.

За 2012 год: ФОп.г. = 50976/33196 = 1,5356

За 2013 год: ФОо.г = 58092/35531 = 1,6350

Темп роста фондоотдачи, %: Тфо = 1,6350/1,5356 • 100 = 106,47

5.
Оборачиваемость оборотных активов характеризует эффективность использования оборотных активов, показывает количество оборотов, совер​шаемых в течение одного года оборотным капиталом в процессе производст​венной, сбытовой и заготовительной деятельности:

ООА = В/ОбС

Где
 В - выручка от продаж, тыс. руб.

ОбС - оборотные средства, тыс. руб.

За 2012 год: ООАп.г.= 50976/24125 = 2,1130

За 2013 год: ООАо.г. = 58092/25852 = 2,2471

Темп роста оборачиваемости оборотных средств, %:

Тооа = 2,25/2,11 • 100= 106,35

Все полученные расчетные данные представлены в таблице 6.1.

Таблица 6.1

	Показатель
	2013 г.
	2012 г.
	Темп роста, %

	А
	1
	2
	3

	Исходные данные

	1. Выручка, тыс. руб.
	58092
	50976
	113,96

	2. Оплата труда с отчислениями на социальные нужды, тыс. руб.
	16173
	9611
	16828

	3. Материальные затраты, тыс. руб.
	33128
	32116
	103,15

	4. Основные средства, тыс. руб.
	35531
	33196
	107,03

	5. Оборотные средства, тыс. руб.
	25852
	24125
	107,16

	Расчетные данные

	1. Зарплатоотдача, коп.
	3,5919
	5,3039
	67,72

	2. Материалоотдача, коп.
	1,7536
	1,5872
	110,48

	3. Фондоотдача, коп.
	1,6350
	1,5356
	106,47

	4. Оборачиваемость оборотных активов, об.
	2,2471
	2,1130
	106,35


Алгоритм расчета анализа показателей интенсификации использования основных ресурсов организации:

1. Гр. 5 = гр.4/гр. 3 х 100- 100
(1)

2.Гр.6стр. 1 или 2 или 3 = гр. 5 стр. 1 или 2 или 3/гр. 5 стр. 6
(2)

Гр. 6 стр. 5 = 2 гр. 6 по стр. 1, 2, 3, 4/п
(3)
3.Гр. 7 стр. 1 или 2 или 3 = гр. 6 х 100
(4)
Гр. 7 стр. 5 = 2 гр. 7 по стр. 1,2, 3 и 4/п
(5)

4.Гр. 8 стр. 1 или 2 или 3 = 100 - гр. 7 стр. 1, 2 или 3
(6) 
5.Гр. 8 стр. 5 = I гр. 8 по стр. 1, 2, 3 и 4/п
(7) 
Определим требуемые показатели:

1 .  Для  того,   чтобы  найти  прирост  ресурса,  рассчитаем  темп прироста, % по формуле (1):

1. оплаты труда с отчислениями на социальные нужды: 

[image: image37.wmf]OT

T

D

 = 16173/9611 • 100- 100 = 68,28;

2. материальных затрат: 

[image: image38.wmf]МЗ

T

D

= 33128/32116 • 100- 100 = 3,15;

3. основных средств: 

[image: image39.wmf]O

С

T

D

= 35531/33196 • 100 - 100 = 7,03;

4. оборотных средств:

[image: image40.wmf]T

D

ОБС= 25852/24125 • 100 - 100 = 7,16;

5. выручки:

[image: image41.wmf]В

T

D

 = 58092/50976 • 100 - 100 = 13,96.

2
Прирост ресурса на 1 % прироста выручки, % рассчитывается по формуле (2):

1. оплаты труда с отчислениями на социальные нужды: 

[image: image42.wmf]ОТ

D

 = 68,28/13,96 = 4,89;

2. материальных затрат: 

[image: image43.wmf]МЗ

D

 = 3,15/13,96 = 0,23;

3. основных средств: 

[image: image44.wmf]ОС

D

 = 7,03/13,96 = 0,5;

4. оборотных средств:


[image: image45.wmf]ОБС

D

 = 7,16/13,96 = 0,51.

3. Комплексная оценка всесторонней интенсификации рассчитывается по формуле (3),%:


[image: image46.wmf].
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 = (4,89+0,23+0,5+0,51)/4 = 1,53.

4.
Коэффициенты влияния на прирост выручки от продаж экстенсив​ности использования ресурса (
[image: image47.wmf]i

экст

К
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∙100 %), формула (4):

1. оплаты труда с отчислениями на социальные нужды: 

[image: image48.wmf].
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   =4,89 -100 = 489;

2. материальных затрат:

[image: image49.wmf].
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 = 0,23 • 100 = 23;

3. основных средств: 

[image: image50.wmf].
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K

= 0,50 • 100 = 50;

4. оборотных средств: 

[image: image51.wmf].

.
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ОБС

K

= 0,51 • 100 = 51;

5.
Комплексная оценка всесторонней интенсификации рассчитывается по формуле (5),%:


[image: image52.wmf].
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= (489+23+50+51)/4 = 153,25.

6.
Коэффициенты влияния на прирост выручки от продаж интенсив​ности использования ресурса (100—
[image: image53.wmf]i

инт
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∙100%) формула (6):
1. оплаты труда с отчислениями на социальные нужды: 

[image: image54.wmf].
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= 100 - 489=- 389;

2. материальных затрат: 

[image: image55.wmf].
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100 - 23 = 77;

3. основных средств: 

[image: image56.wmf].
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 = 100 — 50 — 50;

4. оборотных средств: 

[image: image57.wmf].
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 = 100 - 51= 49;

6.  Комплексная оценка всесторонней интенсификации рассчитывается по формуле (5),%:


[image: image58.wmf].
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= (-389+77+50+49)/4 =-213.

Сводный анализ показателей интенсификации использования основных ресурсов организации представлен в таблице 6.

Таблица 6

Характеристика соотношения экстенсивности и интенсивности использования основных ресурсов в процессе производства

	№

п/п


	Показатель


	2012 год


	2013 год


	Темп при​роста, %


	Прирост

ресурса

на 1 %

прироста

выручки,

%


	Коэффициенты влияния на прирост выручки от продаж

	
	
	
	
	
	
	экстенсивности использования ресурса (
[image: image59.wmf]i

экст

К

.

∙100 %)
	интенсивности использования ресурса (100—
[image: image60.wmf]i
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.

∙100%)

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	1
	Оплата труда с отчислениями на со​циальные нужды, тыс. руб.
	9611
	16173
	6828
	4,89
	489
	-389

	2
	Материальные за​траты, тыс. руб.
	32116
	33128
	3,15
	0,23
	23
	77

	3
	Основные средства, тыс. руб.
	33196
	35531
	7,03
	0,50
	50
	50

	4
	Оборотные средст​ва, тыс. руб.
	24125
	25852
	7,16
	0,51
	51
	49

	5
	Комплексная оценка всесторонней ин​тенсификации
	X
	X
	X
	1,53
	153,25
	-213

	6
	Выручка
	50976
	58092
	13,96
	X
	X
	X


Потребление каждого ресурса может носить как экстенсивный, так и интенсивный характер. Экстенсивная оценка использования ресурса пред​ставляет абсолютное значение потребления каждого вида ресурса: средне​списочной численности персонала организации в отчетном периоде, матери​альных затрат, средней стоимости основных средств, средней стоимости оборотного капитала.

Степень интенсивного использования того или иного вида ресурсов можно оценить при помощи качественных коэффициентов, получаемых как соотношение выручки от продаж товаров, работ, услуг и соответствующего количественного показателя: выручка от реализации продукции, оборачи​ваемости оборотных активов, фондоотдача, материалоотдача, оборачивае​мость собственного капитала.

Увеличение объема продаж за счет увеличения объема использован​ных ресурсов характеризует экстенсивный путь развития организации. Уве​личение результатов хозяйственной деятельности организации за счет более экономного, эффективного использования имеющихся ресурсов характеризу​ет интенсивный путь развития. Интенсивный путь развития более предпоч​тительный. Он позволяет, не привлекая дополнительные ресурсы, не увели​чивая кредиторскую задолженность и соответственно не ухудшая финансо​вую устойчивость организации, достигать более высоких результатов.

По результатам расчетов, представленных в таблице 6 можно сделать следующий вывод: за анализируемый период увеличилась выручка.

Зарплатоотдача показывает, какой объем продукции в стоимостном вы​ражении приходится на 1 рубль заработной платы. Показатель зарплатоотдачи в 2013 г. снизился на 1,71 коп., по сравнению с 2012 годом. Снижение зарплатоотдачи это негативный фактор, который говорит о том, что каждый рубль заработной платы стал давать меньше товарной продукции.

Темпы роста количественных показателей имеют в основном положи​тельную динамику: по стоимости оборотных активов: 107,16%, по оплате труда - 168,28%.

В рассматриваемом примере на каждый процент прироста выручки по​требовалось увеличить оплату труда с отчислениями на социальные нужны на 4,89%, основные средства - на 0,5%, оборотные активы - на 0,51% и мате​риальные затраты на 0,23%.

Задание 7
По данным бухгалтерского баланса (Приложение 1), отчета о финансовых результатах (Приложение 2) и справочных данных (Приложение 4) рассчитать показатели оценки качества деятельности организации (таб. 7.1). Провести сравнительную комплексную оценку результатов деятельности организаций методом расстояний с учетом балла значимости по данным для конкурирующих обществ с ограниченной ответственностью «Агат», № 1, № 2. Результаты расчетов за отчетный период представьте в табл. 7.3 

Расчет показателей для ООО «АГАТ».

1. Коэффициент текущей ликвидности:


[image: image61.wmf].
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 = OA/КО = 25852/26831 = 0,96
где: 
OA - оборотные активы;        
КО - краткосрочные обязательства.

2. Коэффициент оборачиваемости активов:


[image: image62.wmf].
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= В/А =58092/88778 = 0,65
где: 
В - выручка; 
А – активы.
3. Рентабельность продаж, %:

РП = П/В • 100 = 4882/58092 • 100 = 8,40
где: П - прибыль; 
В -выручка.

4. Рентабельность собственного капитала, %:


[image: image63.wmf].
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= П/СК • 100 = 4882/61947 • 100 = 7,88
где: П - прибыль; 
СК - собственный капитал (средства).

5. Коэффициент финансовой независимости:


[image: image64.wmf].
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 = СК/А = 61947/88778 = 0,70

Коэффициент финансовой независимости - финансовый коэффициент, равный отношению собственного капитала и резервов к сумме активов пред​приятия. Данными для его расчета служит бухгалтерский баланс организа​ции.

Коэффициент финансовой независимости показывает долю активов организации, которые покрываются за счет собственного капитала (обеспе​чиваются собственными источниками формирования). Оставшаяся доля ак​тивов покрывается за счет заемных средств.

Инвесторы и банки, выдающие кредиты, обращают внимание на значе​ние этого коэффициента. Чем выше значение коэффициента, тем с большей вероятностью организация может погасить долги за счет собственных средств. Чем больше показатель, тем независимее предприятие.
6. Коэффициент маневренности:


[image: image65.wmf].

.

н

м

К

 = (СК - ВА)/СК = (61947 - 62926)/61947 = - 0,02
Коэффициент маневренности собственных средств - коэффициент равный отношению собственных оборотных средств компании к общей ве​личине собственных средств. Данными для его расчета служит бухгалтер​ский баланс.

Коэффициент маневренности собственных средств показывает, спо​собность предприятия поддерживать уровень собственного оборотного капи​тала и пополнять оборотные средства в случае необходимости за счет собственных источников.
7.  Коэффициент финансирования: 
Кфин = СК/ЗК = 61947/26831 =2,31.
Где ЗК - заёмный капитал (сумма долгосрочных и краткосрочных обяза​тельств).

Коэффициент финансирования - коэффициент равный отношению соб​ственных источников к заемным средствам компании. Данными для его рас​чета служит бухгалтерский баланс.

Коэффициент финансирования показывает, в какой степени активы предприятия сформированы за счет собственного капитала, и насколько предприятие независимо от внешних источников финансирования.
8. Коэффициент обеспеченности оборотных активов собственными средствами: 
Ко.оа.сс = (СК - ВА)/ОА = (61947 - 62926)/25852 = -0,04

Коэффициент обеспеченности собственными средствами - коэффици​ент равный отношению собственных оборотных средств компании к величи​не оборотных активов. Данными для его расчета служит бухгалтерский ба​ланс.

Коэффициент обеспеченности собственными средствами показывает, долю оборотных активов компании, финансируемых за счет собственных средств предприятия
Рассчитанные показатели представлены в таблице 7.1

Таблица 7. 1
Исходная информация X

	Показатель
	Общества с ограниченной ответственностью
	Значимость

показателя, балл (Кзн)

	
	«АГАТ»
	№1
	№2
	

	1
	2
	3
	4
	5

	1. Коэффициент текущей ликвидности
	0,96
	1,52
	0,89
	4

	2. Коэффициент оборачиваемости активов
	0,65
	0,89
	0,62
	5

	3. Рентабельность продаж, %
	8.40
	7,83
	10,51
	6

	4. Рентабельность собственного капитала, %
	7,88
	5,01
	4,72
	7

	5. Коэффициент финансовой независимости (автономии)
	0,70
	0,78
	0,59
	2

	6. Коэффициент маневренности
	-0,02
	0,018
	0,023
	3

	7. Коэффициент финансирования
	2,31
	1,82
	2,41
	4

	8. Коэффициент обеспеченности оборотных активов собственными средствами, %
	-0,04
	0,032
	0,015
	3


В каждой графе таблицы 7.1 определяем наилучшее значение по каж​дому показателю. Затем все элементы этой графы поделим на это наилучшее значение. Все полученные данные представлены в таблице 7.2.

1 Коэффициент текущей ликвидности (
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=0,89/1,52=0,5855.
2 Коэффициент оборачиваемости активов (
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=0,65/0,89=0,7303; Ко.а.№1=0,89/0,89=1; Ко.а..№2=0,62/0,89=0,6966.

3 Рентабельность продаж (РПmах - 10,51):

РПА=8,40/10,51 =0,7993; РП№1=7,83/10,51 =0,7450; РП№2= 10,51 /10,51 = 1.

4 Рентабельность собственного капитала (Рскmах - 7,88): 
РскA=7,88/7,88=1; РСК№1=5,01 /7,88=0,6358; РСК№2=4,72/7,88=0,5990.

5 Коэффициент финансовой независимости (Кф.н.max— 0,78): Кф.н.А=0,70/0,78=0,8974; Кф.н.№1 =0,78/0,78=1; Кф.н.№2=0,59/0,78=0,7564.

6 Коэффициент маневренности (Кманmax - 0,023):

КманA= -0,02/0,023= -0,86%; Кман№1=0,018/0,023=0,7826; Кман№2=0,023/0,023=1.

7
Коэффициент финансирования (Кфинmax-2,41):

КфинА=2,31/2,41=0,9585; Кфин№1=1,82/2,41=0,7552; Кфии№2=2,41/2,41=1 
8.Коэффициент обеспеченности оборотных активов собственными средствами (Ко.оа.ссmax-0,032):

Ко.оа.ссA= -0,04-0,032=-1,25; Ко.оа.сс№1=0,032/0,032=1; Ко.оа.сс№2=0,015/0,032=0,4688
Таблица 7.2

Коэффициенты отношения показателей к эталону (Х/Хmах)

	Показатель
	Общества с ограниченной ответственностью
	Балл значимости

показателя

	
	«АГАТ»
	№1
	№2
	

	1
	2
	3
	4
	5

	1 Коэффициент текущей ликвид​ности
	0,6316
	1
	0,5855
	4

	2 Коэффициент оборачиваемости активов
	0,7303
	1
	0,6966
	5

	3 Рентабельность продаж, %
	0,7993
	0,7450
	1
	6

	4 Рентабельность собственного

капитала, %
	1
	0,6358
	0,5990
	7

	5 Коэффициент финансовой независимости (автономии)
	0,8974
	1
	0,7564
	2

	6 Коэффициент маневренности
	-0,8696
	0,7826
	1
	3

	7 Коэффициент финансирования
	0,9585
	0,7552
	1
	4

	8 Коэффициент обеспеченность оборотных активов собственными средствами, %
	-1,2500
	1
	0,4688
	3


Каждый коэффициент из таблицы 7.2 необходимо возвести в квадрат и умножить на коэффициент значимости данного показателя. Результаты пред​ставлены в таблице 7.3.

1. 
Коэффициент текущей ликвидности:
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2
Коэффициент оборачиваемости активов:


[image: image75.wmf]A
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=0,73032 • 5= 2,6667 ; Ко.а.№1=12 • 5 =5; Ко.а.№2=0,69 662 • 5=2,4263.
3
Рентабельность продаж:

РПА =0,79932 • 6=3,8333; РП№1=0,74502 • 6= 3,3302; РП№2=12 • 6 = 6.

4
Рентабельность собственного капитала:

РскA =12•7=7; РСК№1=0,63582 • 7=2,8297; РСК№2= 0,59902  • 7=2,5116.

5
Коэффициент финансовой независимости:

Кф.н.А =0,89742 -2=1,6107 ; Кф.н.№1 =12 • 2=2 ; Кф.н.№1 =0,75642 • 2= 1,1443.

6
Коэффициент маневренности:

КманA = -0,86962 • 3= 2,2686 ; Кман№1=0,78262 • 3=1,8374; Кман№2=12 • 3=3.

7
Коэффициент финансирования:

КфинА =0,95852 • 4=3,6749; Кфин№1=0,75522 • 4=2,2813; Кфии№2=12 • 4=4.

8
Коэффициент обеспеченности оборотных активов собственными средствами: 
Ко.оа.ссA = -1,25 002 • 3=4,6875; Ко.оа.сс№1=12 • 3=3; Ко.оа.сс№2=0,4688 • 3= 0,6593.

9
Определим рейтинговую оценку с учетом коэффициента значимости: 
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R№2 = 
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= 4,5949.
Наибольшему значению рейтинговой оценке соответствует первое ме​сто в ранжировании организаций по результатам их деятельности. В основе данного показателя лежит близость к эталону. В рассматриваемом случае первое место занимает ООО «АГАТ».

Таблица 7.3
	Показатель
	Общества с ограниченной ответственностью

	
	«АГАТ»
	№1
	№2

	1
	2
	3
	4

	1 Коэффициент текущей ликвидности
	1,5957
	4
	1,3713

	2 Коэффициент оборачиваемости активов
	2,6667
	5
	2,4263

	3 Рентабельность продаж, %
	3,8333
	3,3302
	6

	4 Рентабельность собственного капитала, %
	7
	2,8297
	2,5116

	5 Коэффициент автономии
	1,6107
	2
	1,1443

	6 Коэффициент маневренности
	2,2686
	1,8374
	3

	7 Коэффициент финансирования
	3,6749
	2,2813
	4

	8 Коэффициент обеспеченности оборотных активов собственными средствами
	4,6875
	3
	0,6593

	9 Рейтинговая оценка

с учетом коэффициента значимости: 
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	5,2285
	4,9273
	4,5949

	10 Место организации
	1
	2
	
3



 Результаты сравнительной рейтинговой оценки (Х/Хmах)2- Кзн
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Таблица №1
Структурно-динамический анализ активов и пассивов организации
	Показатель


	Остатки по балансу, тыс. руб.
	Изменение тыс. руб.  (+,-)
	Темп роста (снижениях), %
	Структура активов и пассивов, %
	Изменение, % (+,-)

	
	2013
	2012
	2011
	2013/ 2012
	2012/ 2011
	2013/ 2012
	2012/ 2011
	2013
	2012
	2011
	2013/ 2012
	2012/ 2011

	А
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	АКТИВЫ

	I. ВНЕОБОРОТНЫЕ АКТИВЫ
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Нематериальные активы
	112
	31
	27
	81
	4
	361,29
	114,81
	0,18
	0,05
	0,08
	0,13
	-0.03

	Результаты исследований и разработок
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	Нематериальные поисковые активы
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	Материальные поисковые активы
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	Основные средства
	35531
	33196
	32412
	2335
	784
	107,03
	102,42
	56,46
	51,29
	99,92
	5,17
	-48,63

	Доходные вложения в материальные ценности
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	
	
	
	
	

	Финансовые вложения
	667
	693
	-
	-26
	-
	96,25
	-
	1,06
	1,07
	-
	-0,01
	-

	Отложенные налоговые активы
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Прочие внеоборотные активы
	26616
	30800
	-
	-4184
	-
	86,42
	-
	4230
	47,59
	-
	-4735
	-

	ИТОГО по разделу I
	62926
	64720
	32439
	-1794
	32281
	97,23
	199,51
	100,00
	100,00
	100,00
	0
	0

	II. ОБОРОТНЫЕ АКТИВЫ
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Запасы
	2984
	1460
	2592
	1524
	-1132
	20438
	5633
	11,54
	6,05
	635
	5,49
	-0,3

	Налог на добавленную стоимость по приобретенным ценностям
	841
	341
	596
	500
	-255
	246,63
	57,21
	3,25
	1,41
	1,46
	1,84
	-0,05

	Дебиторская задолженность
	21775
	22316
	37512
	-541
	-15196
	97,58
	59,49
	8423
	92,50
	91,88
	-827
	0.62

	Финансовые вложения (за исключением денежных эквивалентов)
	250
	-
	113
	-
	-
	-
	-
	0,97
	-
	0,28
	-
	-

	Денежные средства и денежные эквиваленты
	2
	8
	12
	-6
	-4
	25
	66.67
	0,01
	0,03
	0.03
	-0,02
	0

	Прочие оборотные активы
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	ИТОГО по разделу II
	25 852
	24 125
	40 825
	1727
	-16700
	107,16
	59,09
	100,00
	100,00
	100,00
	0
	0

	БАЛАНС
	88 778
	88 845
	73264
	-67
	15581
	99,92
	121,27
	100,00
	100,00
	100,00
	0
	0

	Показатель
	Остатки по балансу, ты с. руб.
	Изменение тыс. руб. (+,-)
	Темп роста (снижениях %
	Структура активов и пассивов, %
	Изменение, % (+,-)

	
	2013
	2012
	2011
	2013/ 2012
	2012/ 2011
	2013/ 2012
	2012/ 2011
	2013
	2012
	2011
	2013/ 2012
	2012/ 2011

	А
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	ПАССИВ

	Ш. КАПИТАЛ И РЕЗЕРВЫ
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Уставный капитал (складочный капитал, уставный фонд, вклады товарищей)
	100
	100
	100
	0
	0
	0
	0
	0,16
	0,16
	0,19
	0
	-0,03

	Собственные акции, выкупленные у акционеров
	(-)
	(-)
	(-)
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	Переоценка внеоборотых активов
	6782
	9787
	-
	-3005
	9787
	6930
	-
	10,95
	15,47
	-
	-4,52
	-

	Добавочный капитал (без переоценки)
	53 045
	53 045
	53 045
	0
	0
	0
	0
	85,63
	83,83
	99,41
	1,8
	-15,58

	Резервный капитал
	101
	347
	213
	-246
	134
	29,11
	162,91
	0,16
	0,55
	0,40
	-0,39
	0,15

	Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)
	1919
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	ИТОГО по разделу III
	61 947
	63 279
	53 358
	-1332
	9921
	97,90
	118,59
	100,00
	100,00
	100,00
	0
	0

	IV.ДОЛГОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	ИТОГО подразделу IV
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	V. КРАТКОСГОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Заемные средства
	
	124
	
	-
	-
	-
	-
	-
	0,49
	-
	-
	-

	Кредиторская задолженность
	26 416
	24 237
	19 906
	2179
	4331
	108,99
	121,76
	98,45
	94,80
	100,00
	3,65
	-52

	Доходы будущих периодов
	324
	324
	
	0
	-
	100
	-
	1,21
	1,27
	-
	-0,06
	-

	Оценочные обязательства
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	Прочие обязательства
	91
	881
	-
	-790
	-
	10,33
	-
	0,34
	3,45
	-
	-3,11
	-

	ИТОГО подразделу V
	26 831
	25 566
	19 906
	1265
	5660
	104,95
	128,43
	100,00
	100,00
	100,00
	0
	0

	БАЛАНС
	88 778
	88 845
	73 264
	-67
	15581
	99,92
	121,27
	100,00
	100,00
	100,00
	0
	0
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